

HILAS DOMOVA

ČESKOSLOVENSKÉ NOVINY

FREE CZECHOSLOVAK NEWSPAPER

Ročník XVI.

Melbourne 18. dubna 1966

Číslo 8.

Jevtušenko a Abram Terc

Sjezd komunistů v Moskvě

jjwu xvufmni>ut&c j>iauy auvcu^cuu sva^u se icsi v^uyiny ucuuyLcjcncmu zájmu. Komunisté ze všech konců světa přijdou se poklonit zdroji moudrosti, zaznějí fanfáry a dlouhá řada komunistických veleknězů promluví k přítomným věřícím i nepřítomným pohanům. Svět čeká napjatě, co spadne z kazatelny, a každé slovo je bedlivě zkoumáno pod drobnohledem. Zůstane vše při starém nebo se vynoří nová generální linie? Bude dosavadní "uvolňovací" proces pokračovat nebo ztotu vzroste vliv a síla stalinistů?

Všechno je možné při sjezdech Komunistické strany Sovětského svazu. Jeden z nich kdysi vyhlásil Stalina "za blázna i za kata", jiný učinil z Nikity Chruščova senilního pitomce. Žádný se dosud nepokusil vysvětlit, proč máme účtovat a následovat společnost, která byla podle vlastního tvrzení vedena téměř výhradně šilenci, katv a oitomci, ale to ie ted' vedlejší.

Bezprostředně důležitý stejně jako postoj je, co vyhlásili v vůči Číně, a i rovnováha Moskvě apoštolově dneska, které jejich nástupci alespoň zdánlivě nedotepřve zítra vyhlásí za šilené diktátory.

Před sjezdem

Předsjezdová pozornost byla soustředěna na pravověrné v Asii. Šlo o to, jak se zachová Čína a její komunističtí sousedé v Severní Koreji a hlavně v Severním Vietnamu.

Peking podle očekávání odmítl účast, ale hluboký význam byl přičítán silné delegaci Severního Vietnamu. Senzacechtivý tisk však marne čekal na další senzacce. Nedošlo k odhalení nových šilenců a staří nebyli omilostněni. Postoj k Západu zůstal sta-

Morálka je nahnutá

Alespoň tak na to najel ze stranických pozic Zdislav Šulc v Rudém právu z 19. března 1966. Téměř to vypadá, že ta vnitrostraničká demokracie, o které se tolik namluvilo, je docela obyčejný švindl a přetvářka. Autor úvahy tu "polemizuje s těmi, kteří považují za přítěžující okolnost, jestliže někdo projevuje vlastní názor na různé závažné problémy".

"Byly doby," přiznává moralizující straník, "kdy jsme se domnívali, že za socialismu, po likvidaci vykořisťovatelů, se vytváří taková jednota zájmů všech lidí, že tu vlastně nemůže docházet k vážnějším konfliktům a střetnutím." Ale dnes už zatvrzelý idealista Šulc ví, že "život nás z iluze vyléčil".

"A praxe ukazuje, že u nás má právo na vlastní názor pouze ten, kdo má vlivné známé. Jenže ten se bez něho dobře obejde, neboť i pro něj je lepší, když se může opřít o nějakou autoritu, ať už tuzemskou či cizozemskou."

Nová, lepší, čistější socialistická morálka se nevyvedla. Zklamání Zdislav připouští, že se stále ještě stává, že objeví-li se jiné, zejména poněkud neobvyklé názory, není to ani tak podnětem k jejich rozboru a kritickému posouzení, jako spíše ke zkoumání, kdo to řekl nebo posuzoval, proč, co tím sleduje, zkrátka k různým domněnkám a podezřením.

Doma se prostě vyvinula složitá antitheze: "Jednají-li takto podezřívavě lidé, kteří se hlásí ik marxismu, projevují vlastně hlubokou nedůvěru v jeho sílu a schopnost pravdivě objasňovat složité problémy naší doby... Marxismus má takovou sílu, nechápeme-li jej ovšem jako sbírku církevních dogmat..."

Zdá se, že revoluční hnutí spěje ke zcela jednoduché syntezě: ze sbírky církevních dogmat se vyvinul systém, živořící ve stínu šibeníček.

Pribrzdění liberálů

Z paběrků sjezdového smetiště vystupuje zvýšený počet útoků proti tzv. literárním liberálům, kteří se v posledních letech projevovali v Sovětském svazu čím dál tím hlasitěji. Spojíme-li tyto sjezdové útoky s nedávnými rozsudky nad dvěma takovými literáty, musíme dospět k závěru, že bylo

"Kulturní koexistence" narazila doma

MONOLOG O DIALOGU

Dalo by se. ovšem stejně snadno napsat, že následující řádky jsou dialogem o monologu. Do únavy nám bylo totiž opakováno, jak se jednou usku teční hluboký a očistný dialos exilu s domovem, který mnohé napraví.

Výsledky kulturní koexistence" byly zatím hubené. Nebylo to proto, že k pohovoru nebylo chuti, jako spíš proto,

že k němu nebylo odvahy.

A sluší dodat, že československá vláda, která jinak ohnivě hlásá koexistenci všude jinde než na ideologickém poli, se postarala o to, aby se z budoucího dialogu stal dvojhlasný monolog, ve kterém jeden o voze a druhý o koze.

Překvapilo nás proto, když londýnský Čechoslovák přinesl zprávu Ivana Brůži o přednášce profesora Karlovy university Milana Machovce, pronesené v Holandsku, kde byl Machovec koncem března na přednáškovém zájezdu.

Profesor Machovec např. prohlásil, že "dříve pod Stalinem byla tendence k uzavřenosti komunismu", což je jen velmi mírné zhodnocení situace.

V československé situaci, jak ji nyní Macho-

dosazeno nmitu ureane povolené tvůrčí "svobody" a že červené sjezdové světlo říká, alespoň pro okamžik: ani o krok dál!

Byli jsme právě v Austrálii svědky návštěvy nejpobulárnějšího z liberálních sovětských umělců. A bylo by proti přirozené lidské zřídavosti, kdybychom nepřiložili jeden tučný titulek k druhému, nesložili na jednu hromádku sjezdové útoky, Jevtušenkovu volnost a uvěznění Abrama Terce a neptali se, jak to všechno hraje dohromady.

Jevtušenko a Terc

Jak to, že rebel Jevtušenko jezdí po světě, re-

(Pokračování na straně 2)

Četné návštěvy ze zemí za "železnou oponou" dávají nám ve svém celku objektivní obraz o životě ve státech, které se nazývají socialistickými, v nichž (však chybí nezákladněji! principy pravého socialismu: lidskost, úcta k duši člověka. Hospodářské teorie Marx . Engelsovy a Leninovy se ukázaly naprosto chybné. Nepočítají s člověkem, jeho náturou, jeho duší. Všecko spěje k bankrotu, nenajdou-li zavčas cestu k pravému socialismu: od-etatizovanému, odbyrokratizovanému, spočívajícímu na člověku a ne na nějakém bezduchem kolektivizmu. Ke kolektivnosti možno dojít jen vývojem, postupně, od člověka k člověku, od skupiny ke skupině, ne diktátem a násilím. Přemysl Pitter

VÝBOŘI V OFSAJDU

Doma v Československu mají mnoho problémů, jedním z nichž je prý dnešní mládež a její bezmezný cynismus. Říkají tomu generační problém.

Je pravda, že dnešní československá mládež má na cynismus nárok. Ve školách jí říkají "A", ale na každém kroku vidí "B". A doma není nikdo, kdo by nastolil rovnováhu věcí, neboť, není-li pravda, kdo jiný než otcové a matky té mládeže dopustili, že "A" je vlastně "B" a že život kolem nich je jeden velký podvod.

Dnešní mládež však není jediná s nárokem na cynismus. Patříme ke generaci, která spatřila světlo světa v prvních letech svobody a která v tom opojení byla napumpována k prasknutí hejslovanstvím, tatíčkování a válečným pokřikem "paže tuž, vlasti služ".

Přišel první krach, který bylo možno přece nějak spolknout, neb jsme byli zrazeni a opuštěni světem. Ale náhlý přechod z hejslovanské svobody do světa ohnutých hřbetů dal přece jenom vzkličít prvním výhonkům cynismu.

Tento jemný výhonek povyrosl v době "osvobození Rudou armádou osvoboditelkou", silil v prvních letech lidové polodemokracie, mohutněl ve chvíli druhého krachu, a v exilu vyrostl v rozložitý strom, jehož koruna zastíňuje oblohu.

Nikdo nemůže říci, že naše generace nemá nárok na cynismus. I my bychom tedy měli být oprávněni říci: k čertu se všemi ohledy, jakápak morálka, jaképak zásady, jaképak ideály!

Jenomže samotým cynismem se těžko žije. A někde pod tlustým nánošem zklamání, modřinami lidské zřavosti, zříceninami větrných zámků a zlomeninami reálnopolitiky přežije malinká stopa ideálu.

Mezi tzv. nezadatelná práva, která nikdo nerespektuje, mělo by být vepsáno právo jedince na ideál. Je to právo, které nám nikdo nemůže vzít a jehož nás nemůže zbavit žádný cynismus. Jeho odvržení nemůže být omluveno ani zradou světa, ani prodejní uží politiky, ani lethargií kolem nás, ani tím, že už je to osmnáct let.

V životě člověka je takový ideál nesmírně důležitá věc, která mu často ukazuje správnou cestu v situacích, kdy kolísá mezi tím, co je správné a co je nesprávné.

Kdysi jsme odcházeli z domova s takovým ideálem. Byl to ideál volné společnosti, vyvěrající z přesvědčení, že lidé mají právo žít svobodně a že žádný jednotlivec, žádná strana, žádný režim a žádná ideologie jim to právo nesmí pod jakoukoliv záminkou brát. Z toho ideálu tedy musil nutně vyplynout odpor proti režimu a lidem, kteří toto právo upírají občanům Československa.

Mnoho se změnilo od našeho odchodu z domova. Klec byla zvětšena, žaláře už nejsou tak plné a kati se často ocitají bez zaměstnání. Jedno se však nezměnilo, a to, co se nezměnilo, je věc zásadní. Lidem Československa je dále upíráno žít svobodně, dále je jim odpirána možnost zvolit volně formu společnosti, v níž chtějí žít. A ačkoliv uznáváme změny, k nimž došlo, trvá-li náš ideál, musí trvat také náš odpor proti pražskému režimu.

Psali jsme už o problémech, které před nás postavil rozšířený styk s domovem, a řekli jsme, že je zásadní rozdíl mezi stykem s utlačovanými, a utlačovateli. Na prvním není nic závadného, druhé je těžko pochopitelné a těžko omluvitelné.

Sednout si za stůl s běžným návštěvníkem z Československa je často příjemná a rozhodně neškodná věc. Sednout si za stůl s reprezentantem režimu, který představuje všechno, proti čemu jsme, rovná se obcování s říšským "gaulajtrem" v době okupace. A právě k takovému obcování došlo nejprve v Sydney a potom v Melbourne. Podílely se na něm rukou společnou a nerozdílnou tamní československé sportovní kluby, které byly považovány za exilní. Nejde ani o zradu, ani o kolaboraci, jde jenom o nehoráznou pošestilost.

Určitě nám bude vyčítáno, že rozbíjíme, co jsme nepostavili. Jsou však věci, jež exilní novinář, který (Pokračování na straně 2)

Published by F. Váňa,
8 Moorhouse St. Richmond E. 1., Vic.
Printers: Bussau & Co.,
6 Elizabeth St., Nth. Richmond, Vic.

Sjezd komunistů v Moskvě

(Pokračování se str. 1)
cituje a prodává své verše, zatímco Abram Terce sedí za ostatními dráty?

A čím více se na ty dva "muže pera" díváme, tím jasněji, v rozdílu mezi nimi, vystupují mezi tvůrčí svobody sovětského umělce.

Jevtušenko a řada jemu podobných sovětských básníků útočí na zločiny a přehmaty stalinské éry, což je povoleno, protože Stalin je kat i blázen s úředním razítkem.

Abram Terce je jiný případ. Nemluví ani o koncentračních táborech Sibíře, ani o zvěrstvech NKVD, ani o "pánubohu", který byl řezník a vrah. Vina Abrama Terce spočívá v tom, že přemýšlí a píše o věcech, o

Prvotřídní pečivo a cukroví
ČESKÁ CUKRÁRNA
MOCCA CAKE SHOP
maj. L. Šindler
296 Carlisle St.
Balaclava, Vic.
(proti nádraží)
Tel. 52-3860
Specialista na svatební a jiné dorty

Naše rovy

KONEČNĚ PŘISTIŽEN !

V CS(S)R byl po dvou smrtelných zraněních v ringu hlášen zákaz domácích rohovnických utkání. Nenajde-li se způsob ochrany rohovníků před zraněním, jež ohrožuje duševní i fyzické zdraví, má být zákaz trvalý. - Rohování je surový a i morálku diváka ničící sport. Masakr v ringu, který je účelem tohoto sportu, není ničím proti tomu, co se děje v hledišti. Jako novinář jsem často měl ringové sedadlo v pražské Lucerně a když býval zápas nejrušnější, dovedl jsem upřít pozornost i na diváky, muže i ženy. Z jejich posic, grimas a kvílení jsem již tehdy jasně vycítil, že tento "chlapský" sport je nejlepší cestou k zmrzačení těla i ducha. Proto s domácím, ano komunistickým zákazem plně Souhlasím.

J. Josten,
Čechoslávák, Londýn, 31. 3. 1966

Plánujete cestu do zámoří nebo máte v úmyslu pozvat své příbuzné na návštěvu? Obraťte se s důvěrou na

ODRA
TRAVEL SERVICE

6a Elizabeth St., Melbourne, C. 1

Poradíme vám, opatříme cestovní doklady a zprostředkujeme bezplatně cestu lodí nebo letadlem - kamkoli. Za hotové nebo na splátky. Pošleme za vás kamkoli též balíčky nebo peníze
Mluvíme česky

Volejte: 63-6681, 63-6178, večer 93-7347

nichž není dovoleno přemýšlet, protože bezděky, neúmyslně a jen tak mimochodem podřívají základy každého komunistu, nejen stalinského.

Myšlenky

Abrama Terce

Úředně povolený rebel Jevtušenko je nám kupodivu lépe znám než úředně zavržený rebel Terce.

"Bezděké myšlenky" Abrama Terce osvětlují nejlépe charakter "zločinů", jichž se v Sovětském svazu dopouští člověk, který se odvažuje myslet nezávisle.

Vyjímáme z "protistátních úkladů" Abrama Terce:

"Nedá se vyloučit, že peklo je na zemi. Pak je všechno srozumitelné. Ale jestli ne? Bože, co potom...?"

"Je třeba věřit, ne silou tradic, ne ze strachu před smrtí, nejen tak pro každý případ, ne proto, že té k tomu někdo vede a něco tě děsí, ne z humanitních zásad, ne aby byl člověk spasen a ne pro spásu originality. Je třeba věřit z toho prostého důvodu, že Bůh je..."

"Když člověk všechno

přirovná - snem a dětství a smrt -, zjistí, že život, který míváme jako "vývoj naší vědomé osobnosti", snadno zmizí a není k ničemu. Bez ohledu na to, co jsme se naučili, zůstaneme jenom s tím, co jsme měli v dětství a před spánkem. S tím a právě jenom s tím odtud odejdeme, zapomenouce navždy všechny ostatní akvizice - vědomosti, peníze, slávu, práci, knihy, všechny ty věci, které zanechaly stopy na našich osobnostech; ale které nemají cenu v očích dítěte, spánku a smrti..."

Monolog o dialogu

(Pokračování se str. 1)

Profesor Machovec hlásá, že budoucnost marxismu tkví v humanismu. Doznává, že nám dnešní marxisté mnoho humanismu nepředvedli.

Doznává, že dosavadní marxismus "vyvolává pocit nesmyslnosti života". (Děti našich dětí se dočkají socialismu). Hlásá, že "oni v Praze"; ať je to kdokoli, "jsou

den stůl s každým".

"Jestliže budeme mít kontakty," praví Machovec, "pak nebudeme usilovat o vzájemné vyhubení... Nemám strach před individuálním liberálem nebo marxistou, nýbrž před libovolným fanatismem. Musíme bojovat proti fanatismu' ve vlastních řadách..."

Toto ovšem jsou pravdy krásné a dávno zjevené. Co nás zaráží, je to, že právě v té době, kdy humanista z Karlovy university hřímá v Holandsku, humanista kandidát předsednictva ÚV KSČ Vaculík takto filosofuje v brněnském rozhlasu (21. 3. 66):

"... Nelze přehlížet neodpovědné vystupování některých publicistů dokumentujících vztah jednotlivce a institutu, osobnosti a společnosti, jen na omylech a záporných příkladech, vyvolávajících pocity skepse, odcizení a bezvýchodnosti..."

Jestliže novináři, kritici a tvůrčí zasahují svým dílem do politické oblasti, musí počítat s

úřn, ze bc vystavují puuickému hodnocení a kritice ...

Proto jsou pochopitelné a oprávněné kritické Dřipomínky, a znepokoje ní členů a funkcionářů strany vznikají při posouvání politického zaměření některých článků... V důsledku neadaptního a liknavého řešení těchto závažných otázek bylo vedení Svazu spisovatelů upozorněno na další neudržitelnost podobného postupu budícího vážnou nedůvěru a pochybnosti..."

A co myslíte, že rozhodli naši humanitní marxisté, hledači duchovních kontaktů a spravedlna?

Neuhodli byste, ale "Předsednictvo Svazu vyvodilo z této kritiky patřičné závěry a předložilo ÚV Svazu československých spisovatelů návrh na změnu dosavadního způsobu řízení Literárních novin a současně bylo schváleno nové vedení redakční rady složené z aktivních spisovatelů a odpovědné svazovým orgánům..."

Ze slibovaného dialo-

VÝBOŘI V OFSAJDU

(Pokračování se strany 1)

stojí za fajfku tabáku, nemůže přehlédnout, a kdyby ie přehlédl, jeho časopis by ztratil právo na existenci.

Nedá se na příklad přehlédnout, jestliže většina vedení exilního sportovního klubu přijme oficiální pozvání pražského emisara a jde s panem generálním konsulem na koktail párty.

Fotbal je hezká věc, ale není to věc tak důležitá, *by se jí dalo podřídít všechno ostatní.

Ať se nám to proto líbí nebo nelíbí, musíme volat 'surovost' a musíme pískat "faul". Výbor sportovního klubu, který přijal pozvání na mejdan pražského konsula, je trapně "v ofsajdu" a, podle slov jednoho velkého příznivce žižkovské Viktorky, 10 zahrál sobecky a škaředě na úkor celku. -kw-

ROMA Caravan

434 Burke Road,

SOUTH CAMBERWELL, VIC.

Vám dodají karavany přesně dle Vašeho přání

/užijte této příležitosti a kupte za tovární cen:

Naše dlouholeté zkušenosti jsou zárukou

Vaší naprosté spokojenosti

Otevřeno 6 dní v týdnu do 6 hodin večer

Telefon 39-2337 (žádejte: J. Poster)

privát: 89-5444.

INSTALATÉRSKÉ PRAČE VŠEHO DRUHU

kanalizaci, všechny speciální práce

odborně provádí

JIRÍ LUCKÝ

(Lic. M. M. B. W.)

4 Edna Gve., East Coburg, Vic.

Telefon: 36-1546

7. 4. Strana dosavadního ministerského předsedy Verwoerda získala ve "volbách" 60% všech hlasů.

8. 4. President komunistické Číny Liu Šao-či vykonal oficiální návštěvu Pákistánu.

10. 4. V Jižním Vietnamu došlo k velkým demonstracím proti vládě maršála Ky, vedeným budhisty. Demonstranti žádali volby a rychlý návrat/ k

11. 4. Indonéský ministr zahraničí Malik oznámil, že indonéská vláda uvažuje o uznání Singapuru a návrat do OSN.

13. 4. V Iráku zahynul při záhadném "leteckém neštěstí" president Arif a 3 iráckí ministři.

14. 4. Americké létající pevnosti bombardovaly v Severním Vietnamu důležitý úsek hlavní zásobovací spoje Vietkongu, která je známa jako Hočimimova stezka.

— Filipínský parlament odhlasoval odeslání praporu pečoty do Jižního Vietnamu.

u tedy mnoho nebude Dno ještě pořád platí, e okresní hejtmar 'ždycky strčí do kapsy ucet doktorů Karlovy miversity. vrr

ČESKÉ OCHOTNICKÉ DIVADLO V MELBOURNE

Vás srdečně zve na

MÁJOVOU

TANEČNÍ

ZÁBAVU

kteou pořádá v sobotu dne 14. května 1966

v sále domu Kosciuszko, 313 Latrobe St., Melbourne-City

LIKÉROVÁ LICENCE — BOHATÁ TOMBOLA

K tanci hraje orchestr kapelníka A. Vyhna

Vstupné \$ 2

Začátek v 8.30 h., konec v 1.30 h.

Rezervování míst: telefon 48-7723 nebo 379-2156

STŘEDISKO
PANSKÉ MÓDY

164 Acland St., St. Kilda,
Vic. tel. 94 2280

ČESKOSLOVENSKO VE ZKRATCE

— XXELL sjezdu KSSS v Moskvě se zúčastnili Novotný, Lenárt, Vaculík, Koucký a Pavlovský. Oficiální projev měl Antonín Novotný.

— Předseda Čs. strany lidové J. Plojhar zaútočil v Lidové demokracii znovu na polské biskupy. Tentokrát proto, že pozvali na oslavy 1.000 výročí křesťanství v Polsku též biskupy ze Španělska.

— Čs. vysoké školy se vrací v podstatě k starým akademickým titulům (MUDr, JUDr, PhDr, ing, akademický malíř atd.). Absolventi fakult, na nichž bylo udělování akademických titulů před lety zrušeno, se mohou přihlásit dodatečně k předepsaným "rigorózním zkouškám."

— Čtyři slovenští umělci dostali titul "zasloužilý umělec": dr. Peter Karvaš za literární činnost zvláště v oboru dramatické tvorby, Vojtěch Mihálik za básnickou a kulturně politickou činnost, Vladimír Mináč za literární tvorbu a člen činohry SND Viliam Záborský za hereckou činnost a mistrovské recitační umění.

— Pod č. 5 druhé částky letošní Sbírky zákonů je uveřejněno vládní nařízení o degradaci University 17. listopadu v Praze: od 1. února tr. se zrušila fakulta přírodovědecká a technická, takže zůstává jen fakulta jazyková a -odborné přípravy a fakulta společenskovední. Nové nařízení umožňuje též, aby na této universitě studovali čs. občané.

— Do roku 1972 mají na Ostravsku zahájit provoz 3 nové doly, z nichž důl Stařice má mít kapacitu 12.000 tun uhlí za den.

— Vedle mostu, postaveného v Bratislavě sovětskými vojáky v roce 1945, se bude stavět nový most přes Dunaj. Stavba byla zadána maďarskému podniku.

— Zdá se, že v ČSSR chtějí obnovit Selskou jízdu. Zemědělské noviny vyhlásily jízdeckou a vozatajskou soutěž "O zlatou podkovu" pro mládež pracující v zemědělství ve věku od 16 do 30 let.

— Práce píše 16. 3.: "Špatné loňské počasí, brzké podzimní mrazíky, způsobily nejen potíže s bramborami, ale právě tak i menší úrodu zelí. Musí se počítat s tím, že kyselého zelí dostatek ne-

bude a ani dovoz z Polska neuhradí zcela vzniklou mezeru".

— K zvýšené propagaci čes. lázní byla zřízena reprezentace Čs. státních lázní BALNĚA jako pracoviště pro informaci, propagaci a nábor k léčení zahraničních i tuzemských platících pacientů. V hlavních lázních byla pro platící klienty "vyčleněna potřebná lůžková kapacita".

— Po roce 1967 se bude starat o výchovu čs. důstojníků Vysoká škola vojenská, do které budou přijímáni pouze absolventi s maturitou. Od roku 1973 má mít každý vyřazený důstojník vysokoškolské vzdělání.

— Při kopání základů byly objeveny v Lysé n. L. ve dvou kostrových hrobech 4 bronzové náramky, jejichž stáří se odhaduje přes 2.000 let.

— Na státní hranici s Východním Německem byla od 1. dubna vystrídána dosavadní Pohraniční stráž pohraničním oddělením Veřejné bezpečnosti. Současně se v této části čs. hranic odstraňují ženině technická opatření, záitarsy, Oplocení aj. Hraniční pásmo však zůstává i nadále.

— Ve dnech 18. až 20. března se konal v Praze sjezd Svazu pro spolupráci s armádou. RP píše, že "sjezd zdůraznil, že hlavním úkolem Svazarmu v politickovychovné práci bude pomáhati vysvětlovat a proboujovat vojenskou politiku KSČ, získávat občany pro její aktivní plnění a vychovávat pracující k odpovědnosti za obranu socialistické vlasti".

— Nezjištění pachatelé se zmocnili poštovního auta, s nímž odjeli z Čakovic směrem na Měšice. Na opuštěné silnici zastavili, odcizili 13 poštovních pytlů obsahujících v hotovosti téměř | miliónu Kčs a zmizeli.

— Vláda udělila titul "zasloužilý umělec" herci Městských divadel pražských Václavu Voskovi, režiséru a řediteli Městských divadel pražských Otu Ornestovi, akademickému sochaři Břetislavu Bendovi, akademickému sochaři Martinu Reinerovi, inž. arch. Vítu Obertelovi a prof. Vysoké školy umělecko - průmyslové v Praze Antonínu Kybalovi.

- Ve dnech 19. a 20. března došlo v Bratislavě již : druhým rozhovorům lovenských a rakouských studentů o politické situaci. Má to být obdoba rozhovorů, jaké vedou již i let západoněmecké a :s. studentské skupiny.

- V Praze zemřel herec i režisér Karel Dostál, ývaly umělecký šéf čitohy Národního divadla;

- Grafik Jiří John získal >e švýcarském Luganu •enu IX. mezinárodní ýstavy černobílé grafiky ;a grafický list "Vrstvy".

- Průměrná spotřeba čaje je 9 dkg ročně.

- Ve věku 67 roku ;emřel básník a spisovatel Jan Čárek.

- V pražské výstavní síti U Hybernů se konala ýstava ukázek špičkové rancouzské techniky v ámci "Týdne francouzské techniky".

- V ČSSR je 884 škol >ro 52.000 žáků, kteří vy;adují zvláštní péči. Před .0 lety bylo těchto dětí > 20.000 méně. Přes 32.000 ;áků má vadný duševní ývoj, ostatní mají vady luchu, řeči, zraku nebo ělesnou vadu.

- Pod zámekem Bojnice ía Slovensku byly objeveny krápníkové jeskyně i podzemní jezero.

- V pražském hotelu International se konalo zedání pracovního výboru křesťanské mírové konference za předsednictví >rof. dr. J. L. Hromádky. Selkou pozornost věnoval Jvšem válce ve Vietnamu. FEC/H

Změny předpisu o zdravotnické službě v Československu

Víc léčení, míň papírů

Dne 1. července tr. vstoupí v Československu v platnost nový zákon o péči zdra(ví) lidu, který nahradí celkem 44 obecných právních předpisů, z toho zákonů. V souvislosti s tím má být provedena prověrka i ostatních již astaralých předpisů. Nový zákon má přinést několik významnějších změn dosavadní zdravotnické praxi.

»-HAIOLI JUFICI XTIIJLidj. řekl 18. března v parlamentě, že zákon rozšíří bezplatné poskytování zdravotnických služeb za stejných podmínek pro všechny občany, což ovšem tak podstatná změna nebude, protože v Československu zbylo velmi málo osob, které nejsou v zaměstnanec-kém poměru a které (spolu s členy jejich rodin) nemají na bezplatné léčení nárok už nyní (odhaduje se, že jde asi o 50.000 osob).

V jaké formě budou pak tyto osoby na bezplatně léčení přispívat, není zatím jasné, stejně jako nelze zjistit z parlamentního jednání, zda bude měněna dosavadní výše srážek z mezd zaměstnanců.

K oznámení o rozšíření počtu osob, krytých nemocenským pojištěním, dodal J. Plojhar:

"Tím však není dotčeno právo vybírat příplatky popřípadě úhrady za některé zdravotnické

služby. Mimoto se umožňuje, aby výjimečně za poskytování některých zdravotnických služeb, které nejsou nezbytné, mohla být požadována úhrada."

Na dotaz redaktora Zemědělských novin, za jaké léčení může být požadována úhrada, řekl ministr zdravotnictví později, že je to v kosmetickém oboru, dále že mohou být vybudována jiná zařízení (např. zubní ambulatoria) pro ty pacienty, kteří nechtějí na ošetření dlouho čekat v normálním zdravotním středisku, popřípadě pro pacienty, kteří mají speciální přání. Zvláště se též bude honorovat léčeni pacienta, které nebude považovat obvodní lékař za nezbytné. Bude-li v takovém případě provádět léčení specialista, dostane podíl z honoráře placeného pacientem.

Předností nového zákona je, že má dosíci ad-

tu a změnou jeho organizace. O tom řekl Plojhar:

"Jsou již připraveny návrhy náplně práce a nového způsobu výchovy obvodních lékařů a ostatních zdravotnických pracovníků. Rovněž jsou vypracována kritéria pro stanovení velikosti zdravotnických obvodů. Řeší se odstranění zbytečné administrativy z práce obvodních lékařů a je také připraven nový návrh jejich odměňování podle množství a kvality vykonané práce."

Novinkou je, že si budou moci občané v rámci téže nemocnice popřípadě polikliniky zvolit jiného obvodního lékaře, k němuž budou mít větší důvěru nebo lepší dopravní spojení. Také nemocnice, které nyní přijímají pacienty podle předem stanovené rajonizace, budou moci dělat v odůvodněných případech výjimky.

(Pokračování na str. 7)

Hledá se věrčuška

Není to náhodou, že Rudé právo (14. 3. 66) použilo ruský název v souvislosti s přeorganizovaností, která kvete v čs. hospodářství. S různými formami velkorysých věrčušek má totiž Sovětský svaz velké zkušenosti, které už např. Zoščenkovi skýtalý spoustu námětů pro satirické povídky. Že pak čs. režim otrocky napodoboval vše, co přišlo z Moskvy, není vůbec novinka. Vraťme se však k RP, které píše:

"Chemický závod ve Kdyni si při různých reorganizacích již leccos zažil. S postupem doby "patřil" Synthessii, Lučebním závodům v Kolíně, Draslovce, Kovochemě v Uhřetěvsi a některým dalším podnikům. Tě. je pobočným závodem Chemických závodů, městského průmyslového podniku v Plzni. Je docela možné, že je s ním počítáno i v některých dalších reorganizačních záměrech a plánech.

Proč však tolik reorganizací? Pro všechny bylo totiž společné, že se v ničem nezměnily ani technické, ani ekonomické podmínky kdyžského závodu... Ať již se provozovna přičlenila k malému, střednímu nebo třeba i k tomu sebevětšímu podniku, neměla reorganizace za následek růst koncentrace vlastní (výroby, z hospodářňováňí obzbytu, zásobování nebo údržby. Všechno zůstávalo a zůstává stejné. Úkoly, pro které podnik vznikl v r. 1932, stačí zabezpečovat se svými 17 zaměstnanci. Vždycky šlo jen o to, hledat vhodnou "věrčušku", takovou administrativní nadstavbu, která by odpovídala ustáleným předstávám, že socialistický podnik musí být v každém případě především něco velkého, že provoz musí řídit závod, závod podnik, podnik oborové ředitelství nebo jiný důstojný partner

centrálních orgánů.

Jak však toto řízení v praxi vypadá? Slévárna si nemůže poslat objednávku např. na jádrové oleje a povidla rovnou do Kdyně. Musí ji poslat na podnik do Plzně. Tam objednávku především opiší. Někdy i s chybami. Dále prověří, zda objednávka odpovídá formálním ustanovením. Trvají např. na tom, aby se objednávalo nejméně šest neděl před kvartálem. Jinak objednávku nepotvrdí. V provozovně ji však velmi často přesto vyřídí a je to pro ně někdy dokonce i výhodné. Na rozdíl od podnikového ředitelství mohou totiž požadavky odběratele posuzovat se znalostí věci..."

Rudolf Kostka, autor článku v RP, pak nemarxisticky dodává, že koncentrace a specializace výroby nemusí mít výhody ve všech případech, a že je někdy zbytečné budovat administrativní nadstavby. Jsou prý obory, kde se mohou mít čile k světu i drobné a někde dokonce i trpasličí podniky.

"Je tomu tak zejména v oblasti některých služeb, např. v opravnách atd.", píše Kostka a vysvětluje skoro tak, jako kdyby psal pro předválečný "Národní střed": "Zkušenosti ukazují, že právě zde má obzvláštní význam bezprostřední kontakt výrobce nebo opraváře se zákazníkem, a že anonymita, do které zbytečně odsuzují výkonné pracovníky velké podniky, otupuje iniciativu, snaživost a také přirozenou soutěž. Oprávněně se (lze pozastavit) .. nald dosavadní praxi, kdy jsou např. Restaurace a jídelny nebo podniky zprostředkující úklid domácností organizovány zhruba stejně jako veliké strojírenské závody..."

ZLOBÍ VÁS OČI? .

Bolí Vás hlava?

Noste brýle od OPTA t j

OPTO

Capitol House, 109 Swanston St.

MELBOURNE (vedle kina. Capitol)

8. poschodí Telefon 63-2231

DODÁME LÉKY VŠECH DRUHŮ

Vaším příbuzným i bez lékařského předpisu,¹ v nutných případech telegraficky

ČSSR zblízka

KÁDROVÉ DOTAZNÍKY STÁLE STRAŠÍ

Shledal jsem, že se po dvaceti letech kádrové dotazníky téměř nezměnily. Tak třeba údaj "S kým žiješ ve společné domácnosti?" pokládám za přežitý, právě tak jako uvádění všech bydlišť od roku 1938. Domnívám se, že po dvaceti letech lze již jen velmi těžko uflajit svou minulost... Úpravu vyžaduje i rubrika o dětech. Dvouleté děčko nemá ani zaměstnání a není politicky organizováno. Rovněž tak jsou zbytečné údaje o zaměstnání a politické příslušnosti rodičů a sourozenců, které snad již nemají vliv na přijímání. Směšný je také dotaz na majetkové poměry... Za nevhodné pokládám i dotazy na pracovní schopnosti, využití schopností, studium odborné a politické literatury a převzetí pracovních závazků. Úplně bych vypustil rubriku "Budovatelské úkoly". Nevím také, proč by měl mladý člověk, narozený po válce, vyplňovat údaje o členství v některé aktivistické nebo "politické organizaci před rokem 1938, o účasti v domácím nebo zahraničním odboji, v květnové revoluci nebo při únorových událostech. Po uvolnění cestovního ruchu ztratila své opodstatnění rubrika "Pobyt v zahraničí"...

J. Novotný, Praha I - Svět v obrazech, 26. 3. 1966

"DOBROVOLNÍ STRÁŽCI" ZÁPADNÍCH HRANIC

Civilní obyvatelstvo našich dvou nejzápadnějších okresů - Chebska a Tachovska - prokazuje neocenitelné služby ozbrojeným složkám při ochraně státní hranice před narušiteli. V okrese Cheb mají pohraniční strážce desítky spolehlivých pomocníků mezi občany v Lubech, Plesné, Aši, Studánce i v dalších místech. K vědomí odpovědnosti za nedotknutelnost státní hranice vychovávají i mládež. V okrese je již ustaveno osm oddílů "mladých strážců hranic". Také na Tatehovsku nejsou pohraničníci při ochraně státní hranice osamoceni. Jen v uplynulých dvou letech přispělo svým zásahem ve více než čtvrtině zadržení místní obyvatelstvo. Pochvaly si zaslouží např. lesnické učiliště v Lesné a někteří občané okresu,.... kteří byli za svůj zásah vysoko oceněni.

Rudé právo, 25. března 1966

STÍŽNOST Z VENKOVSKÉHO MĚSTA

Je mi smutno, vzpomenu-li si na zimní dobu kdy si. Jakmile napadlo sněhu, kdo měl nohy a ruce zdravé, vyšel ráno ven a odklízěl napadaný sníh. Byla-li obleva, pak se škrábaly chodníky, a jeden předháněl druhého, kdo z nich bude mít chodník čistší. Ale teď jsme propadli pohodlnosti a bezohlednosti. Při letošním střídavém počasí, kdy jednou mrzne a podruhé je zas neobvyklá obleva, nikoho ani nenapadne vyjít ven a postarat se o čistotu před domy. Lidé chodí v čvachtanici, projíždějící auta znečišťují chodcům šaty stříkajícím blátem. Stěny domků a okna jsou pocákány. To na malých městech. V Praze to nemáte asi lepší. Poručit by se dalo, to je pravda, ale v lidech musí být vypěstován návyk mít čisto před vlastním prahem, a nejen za ním.

J. Chmelík, Mšeno u Mělníka,

Svobodné slovo, 24. 3. 1966

ADVOKACIE "NA VYMĚŘENÍ"

Lze říci, že právní agenda není tak důležitá jako chleba nebo brambory; pro mnohé z nás může být nicméně v konkrétní situaci uplatnění práva stejně naléhavé jako jídlo. To závisí na okolnosti: nemáme už dnes iluze o nějaké absolutní spravedlnosti ani o neomylnosti vlastních úředních orgánů... V naší republice máme celkem 774 advokátů - v poměru k počtu obyvatel je to nejmenší počet ze všech socialistických zemí. Nelze říci, že bychom měli i nejmé-

O učitelích v rozvojových zemích i doma

Vliv amerického Mírového sboru

Jedním z nejpozoruhodnějších činů v mezinárodním životě minulého desetiletí je zřízení amerického "Mírového sboru". Když John F. Kennedy přišel před šesti léty při volební kampani se slibem tvoření tohoto sboru, tvrdili jeho protivníci, že je to jen chytrý volební šlágr na získání mladých voličů. Jiní pak sice věřili ve (vážnost plánu, ale namítali, že z jeho uskutečnění nebude Amerika nic mít a že naopak "Mírový sbor" odvrátí pozornost od domácích problémů, od zastalejších částí hlavně na jihu Spojených států, které rovněž potřebují významnější pomoc, aby se jejich úroveň vyrovnala té, která je na východním nebo západním pobřeží Ameriky. Nevěřili, že lze bojovat proti ostrovům nedostatku doma a současně podstatně pomáhat mladým rozvojovým zemím Asie, Afriky a Jižní Ameriky. Pozdější vývoj však ukázal, že právě idea "Mírového sboru" v cizích zemích měla i vliv na zvýšení pozornosti, která je věnována právě těm ostrovům nerovnoměrného vývoje ve Spojených státech samotných.

J. F. Kennedy se svým vabou.. Presidentovo vážné odhodlání sloužit, ak< představoval s y m b o l zároveň vést je patrné i mladé Ameriky a možno jejich touze sloužit ideá říci i symbol mladých lidí celého svobodného světa. Jak se projevoval tento "praktický idealismus" ve Spojených státech, vystihl americký pedagog F. Jennings, který popsal loni v časopise Saturday Review atmosféru první schůze prvních vysloužilců Mírového sboru:

"To by člověk musel vlastníma očima vidět, aby pocítil tak jako "já, jak vyzařuje ze vysloužilců Mírového sboru vážnost poznání, posvěcení zkušenostmi a odhodlání prakticky sloužit dál. Vznáší se nad nimi něco jako svatozář naivního idealismu. Skeptici, kteří se vždy najdou, v tom vidí jen potvrzení, že takto idealisticky naružíví lidé nemohou ještě nést břemeno odpovědnosti. Jenže opak je pravda. Už je nesli za nejtěžších podmínek v rozvojových zemích... V postoji těchto mladých lidí je vidět něco z Kennedvho stvlu i oú-

ně sporů. Mechanický návrat do dob, kdy se dalo vydělávat na lidské slabosti, chybách a hlavně sporech, možný není. Chyby a spory však nelze nevidět: práce pro právníky je pořád ještě dost. Vymírání jejich řemesla je na pováženou.

J. Baudiss, Práce, 19. 3. 1966

mnoha zemích, přináší snacný přínos. Je však ještě jiná blaadorná stránka americké mladé pomoci mladým rozvojovým zemím. Před šesti lety se myslelo o především na to, jak přenést americkou zkušenost, vyspělejší techniku a metodu výchovy am, kde to rozvojové iemě potřebují a chtějí. Metušilo se ani, jaký vliv nohou mít mladí příslušníci sboru, až se vrátí domů. Amerika si to iačiná uvědomovat plně iž nyní, kdy se objevují ve větší míře na amerických školách a pracovištích veteráni Mírového sboru. Jsou to často idé jen 23 nebo 24letí, cteří byli "v poli" dva aebo tři roky, lidé, kteří mají život před sebou. Vrátili se domů zkušennější, vyspělejší, zocelenější, s ohromně rozšířeným obzorem. Počítá se, (Pokračování na str. 6.)

Americký Mírový sbor roste stále do šíře i do hloubky a působí už asi v 50 rozvojových zemích. Mladí Američané, kteří se této práci zasvětili, procházejí velmi tvrdým výcvikem, daleko tvrdším, než je základní výcvik v armádě. Jak tento výcvik - fyzický, pracovní i studijní - tak i pečlivý výběr mají za následek, že procento těch, kteří po vycvičení odpadnou nebo se neosvědčí, je minimální.

Zkušenost minulých let prokazuje, že se mladí praktičtí idealisté dovedou dokonale sžít se svým novým prostředím, že se dokáží vzdát všeho pohodlí a žít stejně skromně a obětavě jako obyvatelé primitivních zemí. To samo o sobě ie

AFORISMY ODTAMTUD

Protože jsme nazvali tuto sbírku aforismů "odtamtud", nemůžeme ji nazvat tak, jak bychom opravdu chtěli: odsud až podsud. Nejhůře, jak pravil jeden československý satirik, je, "když nám vadí to, co máme rádi". Narval to problémem "nejen milostným". A přidal další velkou pravdu "odtamtud":

1. Jistota je v peněžence a ne v sázce do sázky.
2. Zuby schovat do kredence. Nosit volné podvazky.
3. Slušný člověk kldde věnce a ne otázky.

Ale že jsou lidé neslušní, kteří kladou otázky místo věnců, vybrali jsme si několik otázek, které pálí a které bojují.

— Ze strachu před svědomím nelze lhát, ze strachu před lidmi nelze říkat pravdu.
— Zmije říká: Já se nesvím, cesta je klikatá.
— Ať sebevíc opakuješ: med, med, med, nebude ti sladko.
— Přišla síla - pravda jde za dveře.
— Pravdivé slovo není nikdy příjemné a příjemné slovo je málokdy pravdivé.
— Stojí to dosti práce. Je nutno velmi pečlivě plevat, vyhazovat z prsti neřád a kaminky, klečct na zemi, shýbat se, rýt v půdě, zalévat, sbírat housenky, hubit mšice, kypřit půdu a sloužit zemi. Když pak tě bolí od toho záda a ty se narovnáš a podíváš se k nebi, máš nejkrásnější oblaka. Probatum est.
— I revolučnost má své pedanty.
— Když vyděláš na lži, nakonec na ni doplatíš, doplatíš-li na pravdu, nakonec na ni vyděláš.
— Na chrupu české literatury jsou nejkrásnější ty rezačky vpředu, co chybějí.
— Na staré lidi je těžko (morálně) účinkovati. Jsou

TO JE SYMBOL ...

- * PENĚŽNÍ JISTOTY
- * BANKOVNÍCH SLUŽEB VŠEHO DRUHU

Vkladní knížky, šekové účty, Zasilání peněz do ciziny příbuzným a přátelům — Služby turistům atd. —

- * POHODLÍ

Všechno můžete zařídit v jednom místě.

!>

O podrobnostech se informujte v nejbližší filiálce

NATIONAL BANK

CHEQUE
ACCOUNT!

SAVINGS
GCOUNTS

THE NATIONAL BANK OF AUSTRALASIA LIMITED

and its wholly owned subsidiary

THE NATIONAL BANK SAVINGS BANK LIMITED

Jiří Voskovec: Klobouk ve křoví. Československý spisovatel, Praha 1965

Aneb hlava v písku

V oboru uskutečňování hovadnosti jsme však myslím docílili vrcholu v uspořádání dnes už legendárního uvítání režiséra Friče v Brně roku 1937. To byla velkorysá recese... Poslali jsme mu naproti šoféra, který měl za úkol mu vysvětlit, že ho čekáme na oběd ve výtečném hostinci v Ivančicích, ale že cesta tam je složitá a náš šofér že mu ji přijel ukázat. To byl úskok... V danou hodinu a minutu se objevil náš vůz se šoférem a za ním nic netušící Martin Frič... Co Fric spatřil a prožil v následujících několika minutách, se patrně jevil takto: Ozářen poledním májovým sluncem se přes širokou silnici vznášel nápis "Vítej nám, tvůrce Janošíkal!". Už to samozřejmě stačilo, aby Frič zabrzdil. Ledva tak učinil, z podrostu podél silnice se vynořila bosonohá nymfa v kraťoučkové tunice a za ní mírně olýsalý pán s knírkem, ustrojený v rounu fauna a foukající na pomyslnou faunskou píšťálu. Párek laškovně přeskotačil silnici a zmizel v houští na druhé straně... Na to se z obou stran lesíka vyrojili šuhajové a frajerečky v operních kostýmech, zatímco Ježkův orchestr, rovněž v krojích, se ozval v podobě děsné kutálky.

Jedna z mých dávných manželek v kyjovském kroji přistoupila k vyjevenému Fricovi a nabízejíc mu chléb a sůl, zarecitovala s těžkým francouzským přízvukem: "Slojvav všude bratry má!" V tomtéž okamžiku, zatím co mý všichni šuhajové vyhazovali čapky do vzduchu a provolávali Hujajál, se ozval hukot motorů, a nad vrcholy borovic, nízko nízoučko přeletěl bombardák československého letectva... Frič se chechtal, až se svíjel, byl bez dechu, a na konec měl v očích slzy. A zase se nikdy nedotvím, zda to byly slzy srandy či poesie.

rn iteui vusitovtovy íeia
glosované sbírky písniček a básniček z analů Osvobozeného divadla je mně, dávnému ctiteli V 8c W, ladno i smutno.

Ladno proto, že staré vzpomínky ožívají na stránkách této útlé knížky, smutno proto, že není nic, co by je dnes nahradilo.

Jiří Voskovec sestavil z textů písniček a recitací Osvobozeného divadla nostalgickou sbírku, která potěší i sebevzdálenějšího pamětníka. Doufám také, že přiblíží dnešním mladým lidem

ostudě zvyklejší. (Nezbývá než): Ctěte stáří.
— Člověk pevných názorů a zásad je - hotov.
— Nelze říci "pravda", nýbrž "obratně řečeno".
— Kacíři jsou lidé, kteří nějakou přežilou ideu začínají zase brát vážně.
— Je podivné, že lidé jako budoucí mrtvolky nejsou na sebe hodnější.
— Světoznámá dovednost Čechů spočívá v tom, že i v případech, kdy přicházejí s křížkem po íunuse, jdou kvalitně pohřebním krokem.
— Francouzská revoluce ukázala na příkladech, že prohrávají ti, kteří ztrácejí hlavy.
— Trpaslíkům se musíme hluboko klanět.
— Svět není šílený, i když není pro normální lidi. Je pro normalizované.
— Za provinění otců často bývají teprve synové odměněni.
— Pokrok: naši předkové chodili ve zvířecích kůžích, my se už necítíme dobře v lidské.
— Lidožrouti se vymlouvají: "Lidé jsou dobytek."
— Přibližující se pravdě, vzdalujeme se skutečnosti.
— Chudák, kdo nevidí hvězdy, dokud nedostane do zubů.
— Svědomí měl čisté. Neupotřebené.
— Pilatus měl aspoň jednu dobrou vlastnost: myl si ruce.
— Mezi pravdou a skutečností má být mazadlo proti tření.
— Pravda a lež jsou dvojčátka - to druhé hlasitěji řve.
— Někteří lidé jsou jak psi: sami se hlásí o svůj náhubek na čumák.
— Velikáni mají na podobiznách pohrdavý výraz - zřejmě znali své současníky.
— Kde je vrchním velitelem frajtr, tam je leštění holinek základem strategie.
— Vladař neuměl rozseknout smyčky, ale dokázal z nich udělat uzly.
— Kdo vymyslel heslo: "Spravedlnost vždy vítězí?" Bojovník za spravedlnost nebo vítěz?
— Kanibalové dávají přednost těm bez páteře.
— A co když zdi Jericha padly pro příliš hlasité fan-

politické činy stejně jako umělecké. Nevím, jestli jsem sám, kdo se ptá: proč Osvobozené divadlo zahynulo tak bídne v době tak zvaného osvobození, v době tak zvaného sociálního pokroku?

Chtěl bych se zeptat Jiřího Voskovce právě teď: je-li už dnes možné, že Jan Werich je národním umělcem, jmenovaným vládou, která představuje všechno to, proti čemu Osvobozené bojovalo, je-li možné, že emigrant Jiří Voskovec vydává knížku v československém vládním nakladatelství, proč jenom týt z minulostí?

Není to nostalgie, narcisismus, není to resignace? Není to hlava v písku, která vzpomíná na klobouk ve křoví?

Proč si dneska bere Jiří Voskovec takovou rezervu, když píše o slavné epoše českého divadla, že se ani slovem nezmíní o dnešní censuře, ačkoli před válkou se dovedl rvát s daleko mírnější agrární censurou emigranta Černého?

Je velice hezké a způsobné psát o kořenech dadaismu a študácké srandy, z nichž vznikalo (Pokračování na str. 6)

fáry uvnitř těchto zdí?
— Kdo odbočil z cesty do pekla, nezalekne se výstrahy "Tato cesta nevede nikam".
— I livreje bývají jednak konfekční, jednak šité na míru.
— Těžko lze se dočíst o vlastním analfabetismu.
— Byl to věrný praporečník. Když držel v rukou žerď praporu, nic nemohlo odvrátit jeho pozornost. Ani změna barev.
— Mlčím nelze vzít slovo.
— Pravidl eunuch: "Co je mi po jedné ženě. Musím mít harém."
— Stopy mnoha zločinů vedou do budoucnosti.
— Tvrdý postoj je někdy následkem paralýzy.
— Já je středem našeho systému souřadnic. Má být označen nulou.
— Máme rádi svou hvězdu - ať si hlupáci myslí, že pestré lampióny jsou hezčí.
— Cíl lidstva je asi ukázat Mléčné dráze, že Damoklův meč tu nevisí jen tak pro parádu.
— Na moderní civilizaci je zajímavé to, že na rozdíl od některých filmů jsou všechny války mládeži přístupné.
— Nejlépe podrážejí nohy trpaslíci, je to jejich oblast.
— Všelidské hodnoty jsou ty, které se nevyplatí pašovat z jedné země do druhé.
— Když člověk najde v sobě něco hodnotného, je povinen to hlásit na nejbližší stanici veřejné bezpečnosti?
— Je umění být zaprodancem, když nemáme co na prodej.
— Mluvme stručně, abychom skončili ve stejné epoše.
— Tam, kde všichni zpívají podle jedné noty, nemají slova význam.
— Když přijdeme o zuby, má prý jazyk větší volnost.
— Dvorní básníci bývají zpravidla špatní básníci. A byl-li dvorní básník dobrým básníkem, pak jenom díky tomu, že byl špatným dvorním básníkem.
— Móda nahrazuje individuální vkus. Veřejné mínění nahrazuje vlastní.

Taky já du cvičit na spartakiádu

ibis

Cvičení

pro školní dívka

Když jsme byli ještě více malí, tatínkové všecko vydobývali, jásy tlesky jás!
Zítřek vzlétá jako z limonády zátka, ještě pevnějším sáhmem na mávátka, jásy tlesky jás!

Cvičení

dorostenek

Úklon, úsměv, «krok, leh, vše k něžnému podržení sexu. Potom vztyk a běh tryskem do Tuzexu.

Cvičení

učňovského dorostu

Stoj, ruce pod bradou, a pohled mírně pustý. Potom se podle dobrých zvyků jako naši vzorí na podniku anagažovat pouze ústy.

Cvičení

pro muže

Nahoru pěsti, zlobu na rtu, protivníka na svém nártu, zabouřit:

Chcem vidět Spartu!
(mezitím se děje sice cosi v té... ekonomice...)
Vyskočit metr, to je zas slávy, je - Spart'ani fuj! Ať žije Slávie!

Cvičení

pro ženy

Hadrem nahoru, rejžákem vpřed a vzad, taškou si zakroužit, v pozoru frontu stát, utírat nosy, ohlídat děcek rotu, před cestou na lůžko smýt s těla

povlak potu,

a s radostnou písničkou na líčku k Mezinárodnímu dnu žen přijmouti kytičku.

Cvičení

pro intelektuálové

Být a současně jakoby nebýt.

Bublat

tak tichounce jako to těsto v díži.

Lézt vzhůru k pravdě

a přitom se omlouvat,

že se tím nikomu neublíží.

Návrh

na skandovaný pokřik diváctva z tribun

Hlavně že jsme Češi

a že jako dřív

vydáme se znova

na svých sedm piv!

— Jako v právu, je to i v přírodovědě: Nehodí-li se už, změní se zákon.
— Jsou lidé, kteří -nemohou naléztí brejle - bez brejlí.
— Nemyslím, že by takzvané "osobnosti" byly hloupější než průměrem lidí ostatní. Mají jen více příležitosti udělati se směšnými.
— Bylo by hezké, kdyby činiti dobro neznamenalo podporovat egoismus druhých.
— Každá polopravda je celá lež.
O "Aforismy odtamtud" se zasloužili: Karel Čipek, Emanuel Tilsch, V. K. Kocourci, S[^] JL 1 «, Ibiš, I. Forbáth, G. Laub, V. Soaka*, u " i i j B - sloví.

V
JAROSLAV TAFEL

Pan Douša, stopař a vlastenec

Hele, Táfl, řekl mi pan Douša, já bych se na to tomu redaktorovi Vyfláknul a hotovo. Já ho znám, to je ten Heřman vod nás ze Smíchova, co se v jednom kuse culí jako jezule. Takovej ducatej, červeněj, já ho moc dobře znám, já se ho jednou ptal, jestli náhodou nejní příbuznej s ňákým Jimmy Parkerem, kterej dycky takhle k ránu volal, že je ten největší střelec z Kansasu, to už si ty státy trochu plet, vyhoup se na koně a přepad na druhou stranu. Von ten Heřman říká, že to nejní žádná pravda, ale to musím vědět já, protože mně je letos sto čtyřicet let dobře počítanejš, a dyby si na mně nebyla zalezla naše domovnice, tak mě byly plný noviny, to si pište. Já sem možná nejstarší člověk na světě nebo aspoň v Praze pět a to mám ze všeho. Jak já *k tomu přídu, já sem rodák, z Berouna a v Berouně se vodjakživa rodí samý slušný lidi, jestli náhodou neznáte Pastejřika, spisovatele, taky tam teď máme Koněpruský jeskyně. Ale já tam nepřidu, já mám strašně vyprahlo, páč sem se nadejchal toho pisku na Llanu Estacadu, možná že to znáte vod Maye, to byl slavnej spisovatel, ale kecal, moc kecal. Voni ty spisovatelé vůbec moc kecaj, Táfl.

Já to můžu posoudit, protože znám vůbec jen samý spisovatele, buditele, redaktory, cestovatele a jiný učitele národů, proto sem se stal taky vzdělanec a národovcem. Ke všemu řeknu svý slovo. A to sedí, Táfl, to sedí. Já přídu příkladně do Berouna a řeknu, máte tady moc prachu, to dřív tady bejvalo docela jiný povětří. A každej mi dá za pravdu. Už to nejní to, já si tam někdy na mou duši připadám jak na tom Llanu. Vono se menuje podle takovejch těch kůlů, kde se má hledat voda, aby se nezabloudilo. Taky se říká Staked Plain, což je nemlich to samý. Teda, Táfl, já když tam prvně přijel podle Canadian River z Oklahomy, mně bylo všelijak, holá vyprahlá planina a nikde Čecháčka. A ty Mexikánci, zloději zlodějský, tam byl ňákej Juan, méno si nepamatuju, protože to bylo ňáký indiánský hatlapatla, my mu říkali Bouchačka. Já mu jednou povídám, a to byl ňákej hrdlořez, hele Bouchačka, ty si nezačinej, já sem Čech z národa Žižkova, dostaneš přes čumák. Bouchačka se zarazil, ale já čuchal, že má něco za lubem. Prosim vás, houby věděl, kdo to je Žižka. Tam nepanuje vzdělanost, jako u nás, kdepak.

Podívejte, třeba ten Pastejřík, nádražák to byl, v Berouně je nádraží, ale co si myslíte, ten, jak padla, sypal. A doma se umyl v lavóru, převlík se a sednul a už psal. Táfl, to by byla knihovna, kdyby to někdo vydal. A víte, že mu to nikdo nevydal! No, ten Bouchačka, takovej rabiját a stejně mu to nebylo nic platný, neměl to vzdělání, a tak dostal přes čumák, protože sváděl nevinný poutníčky do záhuby, což bylo mezi náma řečeno setsakramentský živobytí tam na tom všivým Llanu, to byl perně vyslouženej kra-

PLATTE LASKAVĚ PÉEDPLATNĚ

Mírový sbor

(Pokračování se str. 4)
že do roku 1970 bude zaměstnáno v amerických civilních povoláních na 50.000 těchto vysloužilců.

Z každého vysloužilce Mírového sboru se vlastně stane po návratu domů učitel . i když ne učitel ve smyslu trvalého povolání. Příslušník sboru přenáší nejdřív západní zkušenost a techniku do vývojových zemí a později jako vysloužilce přináší zpět domů starosti, obavy a touhy ostatního světa. To je dobrý lék na samolibost, na zahleděnost do

sebe, lekce v mezinárodnosti a světovosti. Nic není horšího pro rozvoj národa, i kdyby se domníval, že je sebevyspělejší, než kdyby se uzavřel šro sebe a dal si klapky na oči.

Američan, který stráví dva, tři roky v samotném srdci života Nigérie, Perú nebo Indie, který je prožije ve věku nejvíce receptivním a činnorodém, získá zkušenost na život. Je to zkušenost nejenom pro ty, s nimiž pracoval, strádal, žil a měl starosti, nejen pro něho samotného, ale je to i zkušenost pro Ameriku. Tisíce mladých navrátilců z Mírového „sboru“ budou mít velký vliv na to, že obzory jejich země mohou být širší a její porozumění pro ostatní svě hlubší. -ha-, USA

POJIŠTĚNÍ domů, bytů, podniků, Work. Compensation, aut, povinné ručení ŽIVOTNÍ, úrazové a nemocenské odborné provede R.C. KUGLER <Meib. > XL 2421

jíc, v jednom kuse se po nás šlo. JNa me vam paai ten večer taková tesknota, když sem si za měsíční noci pro sebe zabroukal Nad Berounkou pod Tetínem, že sem sed vopatrně na koně, hlídku sem pohladil po hlavě, jak nás to učili Boží bojovníci, a za tejdén sem seděl v Canadianu u pultu a nalejval se závorovým pivem, což je dost velký svinstvo, a pískal si k tomu národní písni tak pěkně, že si mě ňáká Sára Tubmanová chtěla, vzít, protože sem píchnul, kde toho Bouchačku najdou, a tak sem měl peněz jako želez a klidný spání, dokud si mě jeden z těch Mexikánů nevyčíhal, když se mu povedlo uklouznout z toho zátahu.

To je zrovna jako s tím Heřmanem, když sem mu řek, že by moh bejt příbuznej vod Jimmy Parkera tak mu to nešlo pod nos. Teda von ten Jimmy, to byla jiná povaha, to byl pruďas, ten aby měl volověný doly jen pro sebe, ten dal všechny peníze jer za střelivo, ale byl tak volíbenej, že napít a najíší dostal všude, co chtěl, takže nakonec dycky přepad přes koně, což bylo tím, že měl tak bezvadně nohjd o. Ale ženskej to vůbec nevdalo, Jimmy by se byl moh ženit každej den desetkrát, jak se vo něj draly. A vidíte, nevoženil se, protože zahynul chudák v mladým věku. Já byl u toho. Taky tam bý ňákej Růžička ze Semil. Ten by vám to moh dosvědčit, kdyby už nebyl nebožtík. Ten to vzal takj zkrátka.

Já mu eště říkal, Franc, vykopni tu babu z baráku, než bude pozdě. Kdepak. Von ten Růžička bý tenhle evandělík, ty bejvali hrozně pobožný. Ale jinak to byl docela slušnej člověk, kdyby si všeckí tak nebral. My se s tím Růžičkou usadili tady, jal bylo to Indiánský teritorium. A ty parchanti indiánský se do nás vobuli. To je hrozný, nic nedělali chodili si s flintičkou jak fořt vod Colloredo - Mansfelda po Brdech, ale běda, když si tam někdo udělal kousek políčka. Teda já na to nebyl, to spíš ter Růžička, von to byl jedním dílem pěkněj hamoun ale zase to byl Čech a vzdělanec, tak sem s ním tanšel a pomoh sem mu do začátku. Sem člověk uděl lačnej.

Provádíme vežkeré práce optické

"přesně, rychle a za levné ceny

CITY:

6 A Elizabeth St
Melbourne, C. 1
Telefon 63-3256

HAMPTON :

"id C H n HA 5,3 Hampton St.
|VI. V» III • » * » Hampton s 7
Optical SePVÍCE Telefon 98-5756

ANEB HLAVA V PÍSKU

(Pokračování se str. 5)
Osvobozené. Jiří Voskovec dnes píše jako vzdělanec a filosof o srandismu, recesismu a hovadismu a protkává řádky slavnými jmény.

Proč by však dnes nemělo být řečeno naplno, že V & W učili své diváky vidět nejenom grotesknost a směšnost, ale i jednoduchost a přímou čarost? Hrůzu slazenou blbostí a blbost kořeněnou rabstvím?

Nechápu, jak může právě Jiří Voskovec pomíjet hlavní příčinu dnešní problematiky. Za první republiky V Si W

Dřádali sociální revoluci, kulturní revoluci, poličkou revoluci na ještší (a někdy i mimo ještš).

Voskovec byl ten, kter odjel z Českoslovenca včas, když bylo zřejie, že Osvobozené didlo nebude moci existovat pod národní správDU.

A chtěl bych jen zdůiznit, že nemám na lysli stavět nové kulturní šibeničky. Vážím si íla Osvobozeného didla stejně jako velmi očetná obec jeho fanů.

Slyšíme dnes, že osvivený režim umožnil oběla klaunům, aby spolupracovali na historickém ilmu o rytíři Falstaffovi. Občas si přečteme conické poznámky náodního umělce Jana Jericha. Nyní čteme :omentáře Jiřího Vos:ovce. Kam se ale poděl luch Osvobozeného didla?

V Si W se nemohou bavit duchů, které vydávali, jenom tak leho. Po celém světě nadou roztroušené vyznařače srandismu, který ílásali, kteří jim přivědčí na to, že:

"Smích - tu ozvěnu íašeho pláče - to křídlo isměvu, co tluče za >knem nočního strachu, úkdy mít v hrsti nebuleni. Kdybychom - nelejž bohové - tu sladkou nůru polapili, bylo by ía světě po srandě." (str. 238).

Obávám se však, že se nůže přihodit toto: jestiže tito dva hlasatelé zdravého rozumu, zdravé demokracie a zdravé satiry neřeknou konečně, co si myslí, že jejich posláni zůstane nedokončeno.

Nebude po srandě, ale budou pro srandu. jun

Odebírají všichni vaší čs. přátelé Hlas domova?

Pod jednou střechou

všechny služby

Šekové účty * Vkladní knížky

Vklady s výpověd. lhůtou na vyšší úrok *- Ésanda financování

Služby cestovní kanceláře Zasilání peněz do ciziny

Mezinárodní bankovní služba

Vklady na koupi domu

rhe English Scottish & Australian Bank Ltd.

Založena 1852

Šetřte dnes na zítřek... ukládejte u ES Si A. banky

Dopisy redakci

BdUČKT DO ČSSR

Eteodám se od několika zdejších krajanů, že jim vráceny balíčky zaslané do ČSSR, s poznámkou a věh úřadů "Nepřipustné". Ve všech případech pouze o nějakou část oděvu, svetr a žvýkačky » žiletky. Jejich příbuzní doma byly úřady o «raasecí balíků rovněž vyrozuměni. Zpáteční poštovní musel zaplatit odesílatel australské poště, protože jinak by zásilku nedostal. Jelikož tato ne-OBalenost čs. celních úřadů působí utrpení a zklamání jak odesílateli z Austrálie tak i příjemci doma, myslím, že by bylo záhodno uveřejnit v ostrahu čtenářům vašeho listu, aby byli podobného zklamání ušetřeni. K. S., Greenwich

Pozn. HD: Upozornili jsme už několikrát, že čs. úřady mají velký zájem jen o cizí valuty, a proto se snaží zamezit zaslání dárkových balíčků. Starší oděvy a pod. nejsou vůbec přípustné, na ostatní zboží je pak uvaleno neúměrně vysoké clo.

MORAVANI V SUBTROPECH

Darwinský obrázkový dvouměsíčník "The Territorian" uveřejnil v 7. čísle 2. ročníku na dvou stránkách vyprávění o třech Moravanech, kteří žijí v Bohem zapomenutém koutě severního Queenslandu. Vyprávění je uveřejněno pod titulem "Mírný obr z Burketownu" s podtitulem "Židek a jeho čeští druhové".

"Gentle Giant" - Václav Židek -, pokřtěný tamním krajanem na "Barramundi Joe", není sice zrovna obrem, jak tvrdí "The Territorian", ale určitě je po všech stránkách zdatným pořádkem. Však si jeho úspěchů a jeho způsobu života všimlo už několik časopisů (viz též HD z 8. 7. 1963 "Původem z moravské vísky"), jeho tvář s divokým plnovousem ("ochrana proti mouchám") se objevila už na mnoha stránkách listů a referáty o něm byly opakovaně všemi australskými rozhlasovými stanicemi, zatímco letadla pátrala po zmizelém (ve skutečnosti na laguně uvízlém) mořeplavci.

Territorian dodává navíc, že je V. Židek asi nejúspěšnějším samostatným lovcem ryb v Austrálii a přináší i snímek manželky, křtěné vodou ze šumavských potoků, a malého následníka trůnu, o němž je známo, že spadl teprve dvakrát s paluby otcovy rybářské lodi, do mořských vln.

Druhá zarostlá tvář na stránkách darwinského listu patří Ervínu Čubovi, lovcí krokodýlů. Ten ovšem neprovozuje své řemeslo po celý rok. Jsou období, kdy - jak list píše - polehává na podlaze pu- bu, mírně upijí a horlivě debatuje se svým příležitostným partnerem, který se přistěhoval z Dánska. Zato v hlavní sezóně, po skončení doby dešťů, má hodně práce. To pak nastřílí 200 krokodýlů za měsíc, jak dosvědčuje hrstka tamních obyvatel. Žije / Burketownu 6 let a protože prý krokodýlů neubývá, hodlá tam strávit i mnoho let dalších.

Třetí z Moravanů se jmenuje Josef Štěpánek a má z nich nejvyšší postavení: vystavěl si totiž obydlí v koruně velkého stromu. Je tam prý příjemněji, má tam skutečné soukromí a je v bytě bezpečný i v době dešťů, kdy se Albertova říčka před dosažením mořského břehu hrozivě rozvodní.

Territorian píše, že je Štěpánek poustevníkem, ale takovým, který se dá rád s každým do řeči, když má náladu. Občas prý také chytá ryby nebo jinak pracuje, i auto opraví - když má náladu. Rád filosofuje, rád zdůrazňuje, jak je šťasten, že je daleko od shonu a hluku jižních měst. V něčem mu asi můžeme všichni závidět! -sv-

Více lecení, méně papírů

Kromě omezení počtu hlášení, výkazů a potvrzení, které dnes tolik zatěžují lékaře, má být zrušena instituce osvětových lékařů a omezen počet posudkových lékařů, čímž se jich uvolní mnoho pro běžnou praxi. Tím má být napravena situace, kdy Česko-

lila
lékařů - skoro 30.000 (co do počtu lékařů a obyvatel je na 2. místě na světě hned za Izraelem), ale polovina z nich je zaměstnána nesmyslnou byrokracií, takže pro léčení je jich značný nedostatek.

Nové předpisy se zmiňují i o větší úloze orgánů Revolučního odborového hnutí při prosazování nových úkolů čs. zdravotnictví. Poslanec B. Kozelka, který je současně tajemníkem ÚRO, to řekl takto:

.. Správné uplatňo-

V hlubokém žalu oznamujeme všem přátelům a známým, že nás dne 25. března 1966 náhle navždy opustil ve věku 42 roků náš milovaný manžel, syn a hratr

pan Antonin Skréka

narozený v Uherském Brodě
Zesnulý byl za války vězněn v Buchenwaldu, po válce žil v Melbourne v Austrálii a v Los Angeles v USA

Pohřeb se konal dne 28. března 1966 na hřbitov v Hollywoodu podle katolického obřadu. Marie' Škréková

Otec a sestra,
•manželka Moravské Slovácko
Los Angeles, USA Československo

Čechoslováci v zahraničí

— Výbor Společnosti pro vědu a umění oznámil, že SVU přijala 900. člena. Je jím dr. František Chytil.

— Krasobruslařka Milena Kladrubska, která vystupovala ve vídeňské lední revui, odjíždí do Kanady.

— J. F. Kisch, synovec reportéra Egona Erwina Kische, se stal redaktorem anglického týdeníku "Illustrated London News".

— V Londýně zemřel bývalý čs. vyslanec v Itálii dr. J. Pauliny-Toth.

— V Chicagu se konal zdařilý "Večer Sdružení čs. sportovců v zahraničí". Zúčastnili se mj. krasobruslaři sourozenci Jelínkovi, A. Vrzáňová a J. Mrázková.

— Členové "Studia A" předvedli v Berwynu (Chicago) kabaretní pásmo "Po prkně z Dejvic do Vršovic", které sestavili dva z nejnovějších exulantů, Fechtner a M. Kirs (donesedávna členové pražského divadélka "SKRA DIPO") podle textů dnešních autorů malých pražských divadel. Představení bylo vyprodané a mělo velmi dobrou úroveň.

— Za odstoupivšího br. Polanského, který, hodlá přesídlit do Alžír, byl zvolen starostou pařížského Sokola br. Jan Lukeš.

— Na valné hromadě Sdružení čs. dobrovolníků z obou světových válek, která se konala v Paříži, I byli zvoleni: předsedou J. Máníček, místopř. J. i Fišera, J. Martiška a M.

vání nového zákona se projeví v kvalitnější zdravotnické péči a tím i ve snížení absence z titulu nemoci. I když se procento pracovní neschopnosti v posledních letech celkem stabilizovalo, je stále neúměrně vysoké... Kdyby se např. podařilo v průměru snížit procento pracovní neschopnosti o jednu setinu procenta, znamenalo by to přínos naší společnosti 650 - 700 mil. Kčs. Nemožné to není..."

Aby to bylo možné, o to se mají starat odborářští zástupci zaměstnanců. -sv-

SPORT V AUSTRÁLIÍ

KOPANÁ V SYDNEY

PRAHA — CROATIA 0:5 (0:3)

V prvním kole nejvyšší soutěže kopané v Sydney se podařilo Croatii oplátit porážku z Ampol Cupu i s úroky. Chorvaté nakoupili řadu nových hráčů a naopak Praha jich několik ztratila: brankář Earl se vrátil náhle do Anglie, Scheinflug má spor s klubem a je na přestupní listině a Falzon žádá rovněž o přestup. V prvním poločase byl zápas dobrý a rovný, až na to, že mladá obrana Prahy nestačila na soupeřův útok. Když pak nastoupil ve druhém poločase v útoku Lissing místo Moravčíka, odpadla i útočná řada a zápas byl jednostranný. -ra-

KOPANA V MELBOURNE

NÁ domácím hřišti nepodařilo mužstvo Slavie zvláště výkon, avšak i ten víc než stačil na distancí dvou hráčů oslabeného soupeře. Převaha Slávišť v poli byla stejně velká, jako nemohoucnost jeho útoku zakončovat s úspěchem množství útočných akcí. Lions se dokonce ujali vedení po chybě Coaka, za Slavii však skórovali dvakrát Savage a jednou Laraman a McCorquondale.

ALEXANDER. — SLAVIA 2:1 (1:1)

Slavia připravila svým příznivcům velké zklamání nejen první porážkou letošní ligy, ale hlavně proto, že hrála proti nováčkoví soutěže velmi pomalu, bez souhry a ke střelbě se skoro ani nedostala. Rychlejší a důraznější domácí mužstvo mohlo vyhrát jasněji.

KURS ANGLIČTINY

pro pokročilý se koná každé pondělí od 7.30 do 9.30 hod. večer v budově Technical Teachers College, 11 Glenberrie Rd., Toorak. Kurs vede australský instruktor a hlavní důraz je kladen na správnou výslovnost.

— Kurs angličtiny pro začátečníky a méně pokročilé se koná v tutéž dobu a v budově téže školy. vede jej český učitel australské střední školy.

Oba kursy jsou bezplatné.

LETOVISKO "ŠUMAVA"

Locke's Way, blíže Belgrave South
srdečně zve všechny krajany na

TANEČNÍ ZÁBAVU

K OSLAVĚ SVATKU MATEK

v neděli dne 8. května 1966

Začátek ve 3 hodiny odpoledne

Hraje Eda Zlatý se svým orchestrem

Jídlo — pití

(K dispozici budou pouze nealkoholické nápoje)

Na farmě již můžete obědvat o 12. hodině

Hrají se tam též kuželky, odbíjená a stolní tenis

JEDNOTLIVÁ ČÍSLA "HLASU DOMOVA"

můžete kupovat v těchto prodejnách:

ADELAIDE:

G. Pipinas, Club, 131 Hindley St., Adelaide, S. A.

BRISBANE:

A. A. Buchanan, Newsagency, Duncan St., Fortitude Valley, Qld.

MELBOURNE:

Novinový stánek na Elizabeth St., poblíž rohu Flinders St. (proti Commonwealth Bank), City
McGill's Newsagency, 183 Elizabeth St., City (proti GPO)

J. G. McNamara, Newsagency, 161 Acland St., St. Kilda

SYDNEY:

Porter & Co., Newsagency, 203 a Castlereagh St., Sydney - City

Delikatesní obchod J. & R. Mikeš, 203 Hay St., Sydney

FILM A. SPONARA,

a 29. a 30. dubna v Union Theatre, University of Sydney.

REDAKCI DOŠLO

Sbírký veršů J. V. To...ánka: "Ozvěny", - Str. 80, cena. \$ 1.50, "V úzkostech a naději", "V tichu samot" a "Čas zrady a bojů" (cena neudána), překlady veršů do polštiny "Niepowrotny czaz" - str. 46, cena \$ 1. Adresa autora: 87-11, 168 St, Jamaica, L. I., N. Y., 11432, USA.

oronzovou meam na výstavě ve Wayville.

— V Sydney zemřel plzeňský rodák Václav Denk, cukrář v Oxford St., Paddington.

Č/ČS/SVU/NH/Z/H

SWISS TRAINED
WATCHMAKERS

K. Ebner
19 York St.,
vchod do Wynyard Stn.
(naproti pohyb, schodům)
Sydney
Telefon 29-7543

SPORT DOMA I V CIZINĚ

Řídí Karl Janovský, Mnichov

Čs. liga: pomalá hra, špatná střelba

15. a 16. kolo nejvyšší čs. fotbalové soutěže pro vázely už zřejmě chronické nemoci každého fotbalového jara: pomalost akcí, kombinace do šířky a špatná střelba. V tomto směru byla na tom zatím nejhůře pražská Sparta, jejíž útok patřil po dlouhé měsíce k nejlepším v Evropě. Po bělehradském debaklu, kdy musel odejít na vojnu kapitán mužstva Mráz a ofertsivní obránce Táborský, a kdy je navíc zraněna celá řada hráčů, nedal čs. mistr ve třech ligových zápasech ještě ani branku. Mašek dokonce ani neproměnil důležitý pokutový kop. - Lépe se dává Slavii, která sice prohrála v posledním zápase v Teplicích, ale předtím vyhrála dva zápasy velkým scorem 7:0. - Situace na konci tabulky bude jistě velmi zajímavá, neboť nikomu se nebude chtít opustit soutěž. V 16. kole ani jeden z kandidátů sestupu neprohrál.

Největším překvapením 15. kola bylo vysoké vítězství mužstva VSS Košice nad Ostravou 4:0, kterým se slovenští fotbalisté revanžovali za stejně vysokou podzimní porážku v Ostravě. - Střelecky byli při chuti útočníci Slavie, kteří doma v Edenu porazili Trenčín 3:0. - Spartě se v Trnavě dařila obranná taktika 55 minut, pak však se jí zranil nejlepší obránce Tichý, a než se vrátil na hřiště z lómin. ošetřování, bylo o zápas rozhodnuto. Trnava zvítězila zaslouženě 2:0. - Ve slabé formě je Slovan Bratislava, který se musel doma v utkání se sestupem ohroženou Lokomotivou Košice spokojit jen s remisou 1:1, stejně tak jako ZJŠ Brno v zápase s Teplicemi. - Pražská Dukla předvedla na Julisce proti Hradci Králové slabou hru, díky sólovému úniku Štrunce (bývalého hráče Plzně) však přece jen vyhrála 1:0. A konečně v Prešově se rozešel domácí Tatran s Inter Bratislavou za bezbrankového stavu.

16. kolo přineslo rekord střelecké nemohoucnosti: v sedmi ligových zápasech padlo pouze 10 branek. Z toho Vacenovský scoroval z penalty, kterou Dukla

Slavia - MTK Budapest 2:0

Mužstvo pražské Slavie se zřejmě pomalu dostává do výborné formy. Po porážce 0:1 v Budapešti vyhráli Pražané doma odvetu s MTK Budapest 2:0, a celkovým scorem 2:1 postoupili do 2. kola kdysi slavné fotbalové soutěže o Středoevropský pohár. V odvetě v pražském Edenu byla Slavia celý zápas lepším teamem, a jen bezohledné zákroky maďarských zadáků, netrestané po většinu utkání rakouským rozhodčím Tittlem, zachránily MTK od větší porážky. V posledních 5 minutách hráli hosté tak nečistě (10.000 pražských diváků prý tak surovou hru dlouhá léta nevidělo), že i pana sudího došla trpělivost a vyloučil MTK dva hráče. Už na počátku 2. poločasu zranili Maďaři levého obránce Smolika, který dokulhal utkání na levém křídle. Nejlepší řadou "červenobílých" byla obrana se zálohou, kde hráčem číslo jedna byl pravý obránce internacionál Lála, který nejen skvěle bránil, ale dovedl i ostřelovat branku soupeře. V útoku si zahrál "svě" pouze pravý křídelní útočník Veselý a pak i Píša na levé spojnici, který byl také v rozpětí od 37. - 39. minuty 1. poločasu autorem obou gólů.

Fantasie nebo skutečnost?

V kruzích blízkých hráčům pražské Sparty se vypráví prapodivná historka. Před odvetným čtvrtfinálovým utkáním Poháru mistrů evropských zemí v Bělehradě Sparta Praha - Partizán Bělehrad namíchal prý někdo z "hostitelů" Pražanům při obědě do jídla nebo pití nějakou chemikálii, která měla při zápase ten účinek, že hráči Sparty neviděli tři - čtyři metry před sebe, měli průjem a byli tak zesláblí, že nebyli schopni vůbec odporu. Jediný hráč, který se oběda nezúčastnil (Vojta) byl nejlepším hráčem Sparty a zahrál jako jediný svůj standart.

Když mi toto před několika dny vykládal jeden z čs. sportovců při zájezdu v zahraničí, nebral jsem jeho slova vážně. Po dvou týdnech však se objevila v tisku (ve Večerníku - Bratislava a v jiných denících) zpráva o tom, že dlouholetý lékař pražské Sparty dr. Bednář se v souvislosti s debaklem v Bělehradě vzdal své funkce, k čemuž byla připojena poznámka, že se po fotbalové Praze lecos šušká, co má něco

společného s Bělehradem.

Je možné, že vedení Sparty vytýká dr. Bednářovi, že se měl hned namísto spojit s funkcionáři evropského výboru FIFy a svěřit se jim s náhlým onemocněním hráčů. Nebo že by to bylo ještě něco jiného?

V každém případě se zdá, že něco na celé věci bude pravda a že odvetné utkání Sparty s Partizánem Bělehradem nebylo tak docela regulérní.

Praha vyhrála střetnutí v Trenčíně 1:0. Pražská Slavia, která nenašla 14 mistrovských zápasů přemohitele a vedla v Teplicích 1:0, prohrála nakonec ještě 1:2. Útok Sparty byl i doma v zápase, proti ZJŠ Brnu v "bělehradské klatbě", Mašek neproměnil ani pokutový kop, a tak i přes velkou převahu museli se "rudí" smířit s výsledkem 0:0. Něžhejší kopanou kola viděli tentokrát diváci v Bratislavě, kde Inter zvítězil nad VSS Košice 2:0, když podal jeden z nejlepších svých výkonů v letošním ročníku soutěže. - Košická Lokomotiva se pomalu rozjíždí: po remisi v Bratislavě se Slovanem získala tentokrát oba body doma vítězstvím nad Trnavou 1:0. - Slovan Bratislava nechal oba body v Ostravě (1:2) a Hradec Králové hrál doma s Prešovem 0:0.

TABULKA: 1. Slavia Praha 24 bodů, score 28:12; 2. Sparta Praha 22 b., 3. Inter Bratislava 18 b., 4. Trnava, 5. Dukla Praha, 6. VSS Košice (po 17 b.), 7. Trenčín 16 b., 8. Slovan Bratislava, 9. Prešov, 10. Hradec Králové (po 15 b.), 11. Teplice 14 b., 12. Ostrava 12 b., 13. ZJŠ Brno 12 b., 14. Lokomotiva Košice 10 bodů.

Raška vítězí v letu na lyžích

pod Radhoštěm, který na světovém šampionátu klasičských disciplín v Oslo obsadil v obou skokanských soutěžích (na "normálním" i "velkém" můstku) velmi čestná 4. místa, nenašel v závěru sezóny na významných světových podnikcích vážnější konkurenci. Největšího úspěchu své kariéry dosáhl na tradičních mezinárodních závodech v letu na lyžích v jugoslávské Planici (kam se od r. 1936, kdy tu Rakušan Sepe Bradl jako první skokan překonal stometrovou hranici, sjíždí poslední březnový víkend veškerá světová elita). Deklasoval 51 nejlepších světových borců ze 13. států. Už v zahajovací den zlepšil Raška na sníženém nájezdu 6 let starý můstkový rekord olympijského vítěze Helmutha Recknagla z V. Německa hned o 2 m ze 127 m na 129 m, a tento svůj rekord 48 hodin poté posunul na 130 m. Všechny jeho 4 lety (130 m, 129 m, 123 m a 116 m) byly stylově bezvadné (ohodnoceny známkou 19) a zakončené dokonalým doskokem. Raška dostal 460 bodů, o 20 bodů více než druhý nejlepší skokan v Planici Rus Alexandr Vertenikov (jeho skoky: 115, 118, 121 a 124 m). Dvojnásobný mistr světa Nor Bjoern Wirkola obsadil až 7. místo, když byl předstížen i 4 východoněmeckými skokanv.

Evropské hry v Dortmundu

Ve Westfálské hale západoněmeckého města Dortmundu byly 27. března uspořádány první tzv. evropské halové hry lehkých atletů, které přinesly - byť na poslední chvíli odřeklo několik předních závodníků - celou řadu vynikajících výkonů. Nejhodnotnější dosáhli sovětská dálkaři: Ter Ovanesjan skočil 8,23 m, čímž vytvořil nejlepší světový halový výkon, za který dostal od kancléře německé spolkové republiky prof. Erharda cennou trofej nejlepšího borce her, a jeho krajanka Šelkanovová posunula hranici nejlepšího světového výkonu v hale na 6,73 m.

V boji 250ti lehkých atletů z 22 zemí obstáli nad očekávání dobře i Čechoslováci, i když se jim ani v jedné disciplíně nepodařilo zvítězit. Čtyři druhá a stejný počet 3. míst jsou však na počátku sezóny evropského šampionátu v Budapešti (počátkem září) také úspěchem. "Stříbro" za 2. místa získali: půlkař Tomáš Jungwirth, který zaběhl 800 m za 1:50,8 min. (zvítězil Irčan Carroll v čase 1:49,7 min), tyčkář Rudolf Tomášek (skočil 4,80 m. vítězem se stal Rus Blizněcov - 4,90 m), 19letá čtvrtkařka Macounová (zaběhla 400 m za 57,2 vt., o 0,3 vt. pomaleji než vítězka Němka Nennigová) a štafeta mužů na 4 x 2 kola.

Antonína Lacinu, 55 roků, z Chotěbofska UgpriMH Růžičku z Preštic a Václava Fofodku. TaH

Zjistíme-li adresy hledaných, oznámíme jsa. s J na ně dotazuje. Bez výslovného pokynů hle<MB> nesdělujeme jeho adresu tazateli. BĚJ

SDĚLTE NÁM ADRESY SVÝCH PftÁTHUI ZAŠLEME IIM UKÁZKOVÁ ČÍSLA HEX

- Ve zkratce

— Házenkáři pražské Dukly, kteří prohráli prve semifinálové utkání Poháru mistrů evropských zemí v Lipsku s domácím DHFK Leipzig 10:15, nejenže v pražské odvetě nestačili vyrovnat náskoku soupeře, ale dokonce ještě prohráli 12:13, takže byli vyřazeni ze soutěže. - Stejný osud stihl v semifinále PMEZ i házenkářky pražské Sparty, které prohrály s Kodaní v Dánsku 3:10 a doma 5:6.

— Čs. fotbalové národní mužstvo sehraje v příštím roce 8 mezistátních utkání: dvě přátelská se Švýcarskem a s Itálií nebo švédskem a pak 6 kvalifikačních utkání 1. ročníku mistrovství Evropy: Irsko - ČSR 14. nebo 21. května, ČSR - Turecko (doma) 18. června, ČSR - Irsko (doma) 3. září, ČSR - španělsko (doma) 24. září, španělsko - ČSR 15. nebo 22. října a Turecko - ČSR 12. nebo 19. listopadu.

— Bývalý hráč čs. hokejového národního mužstva Ján Starší ze Slovanu Bratislavy podepsal ve švýcarském Villarsu s místním klubem HC Villars trenérskou smlouvu na příští sezónu.

— V Praze zemřel ve věku 57 let po krátké nemoci J. Votava, bývalý tyčkář SK Slavia a čs. rekordman.

— Město Čáslav udělilo trojnásobné olympijské vítězce Věře Čáslavské čestné občanství. Diplom byl Čáslavské odevzdán na besedě, kterou uspořádala čáslavská odbočka přátel pražské Slavie ve spolupráci se Slavojem Čáslav

— Světový rekordman v hodů diskem Čechoslovák Ludvík Daněk se na novou sezónu připravuje v Paříži, kam byl pozván jako instruktor francouzských diskářů. V tréninku překonal už Daněk 60 m, takže se očekává, že bude i letos ve výborné formě.

— Mladá čs. dvojice Holeček - Koudelka vyhrála na mezinárodním tenisovém turnaji v Římě double, když ve finále porazila italský pár Pietrangelli - Gillardelli 7:5, 6:4 a 6:0.

— V Praze byl zřízen klub příznivců Bohemians, nazvaný "Klokán klub". Ze spisovatelů jsou v něm M. Bureš, J. Dietl, I. Klíma, J. Kolář, z herců Jiří Vala. Lad. Troian. režisér F. Laurin a jiní.

Stříbro ceny zlata

Až v polovině prosince bude mezi čs. sportovními žurnalisty probíhat anketa nejúspěšnějšího sportovce a nejlepších družstev roku 1966, jistě se na hlasovacích listcích nejúspěšnějších teamů objeví i basketbalisté Slavia VŠ Praha. Pražští Vysokoškoláci v čele se svým nejlepším borcem J. Žídkem, obsadili totiž v letošním ročníku Poháru mistrů evropských zemí v basketbalu velmi čestné druhé místo, když prohráli až v závěrečném utkání v Palazzo dello Sport v Bologni s italským přeborníkem Simmenthal Milan (s celou řadou amerických košíkářů) jen těsně a trochu nezaslouženě 72:77 bodů. Slavia VŠ Praha předvedla v tomto finále vynikající hru a snad jen nervosita při proměňování několika trestných hodů připravila Pražany o trofej. Ale i tak toto "stříbro" má cenu zlata, neboť uhrát takovýto výsledek v bouřlivém italském prostředí je velký úspěch. Nebylo jistě spravedlivé, že se toto finále Evropského poháru hrálo jen jednokolově na hřišti soupeře. V odvetě doma by jistě Vysokoškoláci zvítězili přesvědčivěji. To ostatně dokázali už v semifinálové skupině, kde dovedli porazit Simmenthal doma vysoko 82:59 b. (dvě mužstva z obou semifinálových skupin postoupila do finálové skupiny, VŠ Praha jako mužstvo číslo jedna, Simmenthal jako druhé team). Třetí místo obsadilo družstvo CSKA Moskva vítězstvím nad, AEK Atény 85:62 b. Obhájce trofeje Real Madrid byl vyřazen už ve čtvrtfinále.

HLAS DOMOVA

Vychází čtrnáctidenně. fiidí redakční kruh

Adresa: Hlas domova,

8 Moorhouse St., Richmond, E. 1., Vic.

Telefon: 42-5980

EIOČNÍ PŘEDPLATNÉ: (Austr.) \$ 5.-, jednotlivý výtisk 20c.

PŘEDPLATNÉ DO ZAMOŘÍ: lodí za přibližně totéž předplatné tj. austr. \$ 5.-, £ stg (nebo NZ) 2/-/-, JS \$ 6.- nebo ekvivalent v jiné měně. — Výši lefecského příplatku do různých zemí sdělíme na požádání obratem.